

校友工作简讯

2008年第20期

(总第45期)

复旦大学对外联络与发展处

校友联络办公室主办

2008年9月19日

复旦大学校友会成立申请获国家民政部批准 各项筹备工作正式启动



2008年8月14日，国家民政部以民函[2008]243号“民政部关于复旦大学校友会筹备成立的批复”，同意我校筹备成立“复旦大学校友会”。

按照《社会团体登记管理条例》第十四条的有关规定，自准予筹备之日起6个月内召开成立大会，通过章程，产生执行机构、负责人和法定代表人，完成筹备工作后向民政部申请成立登记。

目前，成立复旦大学校友会的各项筹备工作已全面启动，计划在今年年底召开复旦大学校友会成立暨复旦大学校友工作会议。各项筹备工作

由复旦大学对外联络与发展处校友联络办公室具体负责。

热诚欢迎海内外校友会、广大海内外校友和社会各界为复旦大学校友会的成立和学校的校友工作建言献策，献计出力。

联系人：程翀

联系电话：86-21-55664307

传 真：86-21-65648138

电子邮箱：chengchong@fudan.edu.cn

“谈家桢院士百岁华诞庆典大会”隆重举行



9月13日上午，复旦大学校园内彩旗招展、花团锦簇。民盟中央名誉主席、中国科学院院士、复旦大学教授谈家桢百岁华诞庆典大会隆重举行。9月12日，中共中央政治局委员、国务委员刘延东向谈老百岁华诞发来贺信。中共中央政治局委员、上海市委书记俞正声去医院探望了谈老。全国人大常委会副委员长、民盟中央主席蒋树声，全国政协副主席、致公党中央主席、科技部部长万钢出席庆典大会。

全国人大常委会副委员长、中科院院长路甬祥，全国政协副主席、中

中共中央统战部部长杜青林，中共中央政治局原委员、全国人大常委会原副委员长李铁映，中共上海市委副书记、市长韩正，中国工程院常务副院长潘云鹤，中国作家协会党组书记金炳华，广西壮族自治区政协主席马庆生；民盟中央名誉副主席江景波等通过各种方式向谈老百岁华诞表示祝贺。

谈老出生在浙江宁波，少年志学，远赴重洋，成为现代遗传学奠基人摩尔根门下得意弟子；而立之年，他心系祖国，毅然回国执教，并将“基因”一词带入中文；壮年之际，恰逢建国，他踌躇满志，建立了中国第一个遗传学专业；坎坷之秋，他坚持真理，勇攀科学高峰；耄耋之年，他不忘后学，教诲科学工作者和人民教师恪守神圣天职。他的七十年心血，换来了中国现代遗传学事业从无到有、从弱到强的兴盛之路。



作为我国现代遗传学的奠基人之一，谈老在学成回国后的七十年中，一直致力于发展中国的遗传学事业，取得了一系列重大的科研成果，培养了一代又一代的遗传学优秀人才。作为国内外享有盛誉的生命科学家，谈老教书育人，诲人不倦，教育和影响了几代科学工作者和人民教师。

解放后，谈老先后担任了中国民主同盟中央副主席和名誉主席、全国政协常委和上海市人大副主任等职务。几十年来，谈先生与中国共产党肝胆相照、荣辱与共，积极参政议政，直抒己见，体现出民主党派成员的历史使命感和社会责任感，是中国共产党真正的挚友、诤友。

大会上，教育部部长助理杨周复宣读了刘延东同志的贺信。贺信指出，谈老是国内外享有崇高声誉的杰出科学家、教育家，也是著名的爱国民主人士和社会活动家。谈老以精深的学术造诣、高尚的为人风范、真挚的爱国情怀，勉励青年，提携后学，令人敬佩，不愧是学界泰斗，一代宗师。

蒋树声在致辞中回顾了谈家桢院士在中国遗传学研究、教育和发展领域内做出的杰出贡献，回顾了谈老作为民盟的杰出领导人，胸怀天下、关心国事，不顾年岁已高，仍然积极为我国的改革开放和科学教育事业建言

献策，为推进我国的多党合作事业发展尽心竭力。蒋树声引用“立德、立功、立言”的古训，称赞谈家桢先生是中国优秀爱国知识分子的楷模。他表示，当代中青年知识分子要努力学习以谈老为代表的老前辈们的政治信念、优良传统和个人风范，坚定不移地为中国特色社会主义事业做出自己的贡献。

卫生部部长陈竺、中共中央统战部副部长楼世豪、上海市委副书记殷一璀、中国科学院副院长李家洋等分别在会上致词。

殷一璀在讲话中指出，谈家桢是我国现代遗传学的奠基人，集“立德”、“贤才”、“高寿”于一身。谈老自留学归国七十年来，为国家的科学教育事业作出了杰出贡献。殷一璀指出，谈家桢院士“爱国家、爱科学、爱教育”的崇高师德师风为后学垂范。她代表上海市委、市政府祝愿谈老长寿快乐，祝复旦大学生命科学学科在新时期再创辉煌。

复旦大学校长王生洪在庆典大会上做主题致辞。中科院院士、浙江大学校长杨卫，宁波市委常委、副市长余红艺分别代表谈老曾经工作过的单位和谈老的家乡也在会上致辞。

中共上海市委常委、统战部部长杨晓渡、副市长沈晓明、市人大常委会副主任郑惠强、市政协副主席钱景林等出席了庆典大会。出席当天大会的还有中共中央、国务院、全国人大和全国政协有关部门负责人，科技部、教育部、卫生部、中科院和上海市有关单位领导同志及国内知名大学负责人。部分中国科学院和中国工程院院士、专业学术组织及知名学术期刊代表也出席了大会。此外，谈家桢先生的部分学生代表和复旦大学师生 400 余人一齐参加了庆典大会，共贺谈老百岁华诞。

会后，为期两天的遗传学国际研讨会在复旦大学召开。当天下午，部分领导同志专程前往复旦大学附属华东医院看望了谈家桢院士。

我校出版《情牵永刚》 旨在弘扬师德师风

新闻中心讯 9月10日下午，在第24个教师节来临之际，由我校组织编撰的《情牵永刚》新书首发式正式举行。

《情牵永刚》是由我校多个单位一起创作、由党委宣传部和复旦大学出版社共同编辑完成的。该书分为真信、真心、真诚、真情、真行、真爱六个篇章，忠实地记录了自2007年年初以来，我校杰出校友、传播党的创



新理论的模范教员方永刚和母校之间的深情厚谊，记录了我校师生学习永刚、关爱永刚的点点滴滴。

海军上海基地、全国文明单位杨浦区五角场街道、全国文明单位交通银行上海分行杨浦支行、卫生系统全国文明单位新华医院和上海市新闻单位、徐汇区老年简报组及我校各单位代表出席了首发式。校长助理桑玉成出席首发式并为新书揭幕。方永刚校友的妻子回天燕在首发式上致辞，并向校档案馆赠送了方永刚生前使用过的辞典等学习用品。

副校长许征在发言中说，方永刚校友用他短暂而灿烂的一生，诠释了我校的百年优良传统，为复旦人树立了学习的榜样。她表示，在教师节来临之际发行此书，既是对方永刚校友的纪念和缅怀，也表达了复旦大学继续学习和发扬模范精神，进一步弘扬师德师风的决心，希望所有的复旦人继续向方永刚校友学习，发扬他的崇高精神和品德，在建设世界一流大学的进程中，在学习贯彻落实科学发展观、坚持以人为本、建设和谐社会的实践过程中，培养出越来越多的国家栋梁。